

В объединенный диссертационный совет 99.2.090.02 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет»

**Отзыв на автореферат диссертации Старкова Андрея Вадимовича «Гражданско-правовая охрана пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

В настоящее время цивилистические исследования, посвященные анализу правовых отношений в цифровой среде, представляются, несомненно, актуальными. При объяснении выбора темы исследования автор показывает, что с развитием Интернета произошла серьезная трансформация способов получения и распространения информации в обществе. Действительно, «в последние годы способы чтения новостного контента или пресс-публикаций принципиально изменились. Появилась новая форма распространения и чтения новостей – новостные агрегаторы (например, «Google News»), которые стали основным или первоначальным источником новостей для большинства граждан и воспринимаются ими обычно как самостоятельные медиа, хотя сами не создают новостной контент» (стр. 3).

При этом на сегодняшний день в российской юридической науке отсутствуют диссертационные работы или монографии, посвященные проблеме гражданско-правовой охране пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами.

На основании анализа положений международных, российских и зарубежных правовых актов, научной доктрины, судебной практики

диссертантом, как представляется, успешно предпринята попытка формирования единого научного представления о гражданско-правовой охране пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами. Такое научное представление раскрывается в обосновании предоставления такой охраны, определении понятия и признаков пресс-публикаций как охраняемых объектов, понятий издателей прессы и новостных агрегаторов как субъектов онлайн-использования пресс-публикаций, признаков, содержания, границ и пределов исключительного права на онлайн-использование пресс-публикаций.

Достаточно обоснованными являются выводы о выделении четырех периодов истории гражданско-правовой охраны пресс-публикаций (стр. 11-12 автореферата); обосновании вывода, что Бернская конвенция по охране литературных и художественных произведений не содержит положений, которые могли бы эффективно защитить интересы издателей прессы при онлайн-использовании их пресс-публикаций агрегаторами новостей (стр. 12-13, 20); анализе попыток участников международного сообщества установить в XX в. охрану интересов издателей газет в иных международных договорах (стр. 20-21); выявлении шести механизмов гражданско-правовой охраны пресс-публикаций в зарубежных правовых порядках (стр. 13, 21-22).

Заслуживает внимания и поддержки выносимое на защиту положение № 6, в котором диссертант формулирует признаки пресс-публикации как объекта нового исключительного смежного права издателей прессы, раскрывает соотношение пресс-публикаций с произведениями, охраняемыми авторским правом, и с объектами, которые не охраняются авторским правом (стр. 14-15, 23-25).

Как и любое творческое исследование, диссертация соискателя не лишена отдельных недостатков и спорных моментов, по которым необходимы пояснения в ходе публичной защиты.

На стр. 16-17, 28 автореферата автор пишет, что оптимальный срок действия исключительного права издателей прессы на онлайн-использование



пресс-публикации должен быть очень коротким. По мнению соискателя, продолжительность такого срока в течение недели (семи дней) с момента доведения пресс-публикации до всеобщего сведения будет своего рода компромиссом между интересами издателей прессы и агрегаторов новостей. В автореферате не указано, почему автор остановился именно на таком сроке. Насколько нам известно, ранее в научной литературе никто не предлагал установить именно такую продолжительность срока действия рассматриваемого права.

Указанное замечание/вопрос не умаляет достоинств диссертационного исследования Старкова А.В.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что содержание автореферата диссертации на тему «Гражданско-правовая охрана пресс-публикаций при их онлайн-использовании новостными агрегаторами» отвечает требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а автор – Старков Андрей Вадимович – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право, семейное право; международное частное право, профессор, профессор кафедры международного частного права  
ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина»  
Луткова Оксана Викторовна

**ВЕРНО**

Начальник отдела  
Управления кадров **М. Н. Шалберкина**

«22 09 2024г.



ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина»

125993, Россия, г. Москва, Садовая-Кудринская ул., 9

+7 499 244 88 88

msal@msal.ru, интернет-сайт: <https://msal.ru/>